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Odpowiedz: RA = 100 kN, RB = 52,5 kN, RC = 72,5 kN.

Patronem medialnym Olimpiady Wiedzy Technicznej jest , Przeglad Techniczny”
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Odpowiedz: Promien krzywizny osi obojetnej preta wynosi p = 300 mm
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Wydtuzenia wszystkich pretéw przy wzroscie temperatury beda jednakowe (przy zalozeniu
nieodksztalcalnoéci poprzeczek). Zas naprezenia beda rdézne, poniewaz wspolezynnik rozsze-

t
miedzianym powstana naprezenia sciskajace Om’ za$ w stali naprezenia rozciagajace USt'

rzalnosci liniowej dla miedzi a jest wiekszy od wspdlczynnika dla stali agy - to w precie
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Odpowiedz: Naprezenia sciskajace w miedzi Um = 7,2 MPa, naprezenia rozciagajace w stali

0, = 3,6 MPa.
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Moc nowej kolumny

PKGl ZQ'PKG =2-400 W = 800 W.

Jesli w kolumnie o impedancji ZKG = 4 ) ma by¢ wydzielona moc 800 W, to wartos¢

skuteczna pradu wynosi:

P,
KG1 800 W
I= = = /200 = 10 V2 A.

7. przeptywem pradu [ przez kabel zwiazane sa straty mocy A PK w przewodach

2

AP(:R 2 A

k P

Poniewaz kolumna jest podtaczona kablem, ktory sktada sie z dwéch zyt to catkowita rezy-
stancja RP kabla wyniesie:

Rp=2-40m-12,5Q/km = 0,08 km- 12,5 Q/km =1 Q.

Straty mocy w kablu:

9
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APy =Ry I :19-(10\/§A> — 200 W.



Wymagana moc na wyjsSciu wzmacniacza

P

= 800 4 200 = 1000 W.

Pour1 =Pk T4

Odpowiedz: Aby zagwarantowaé pelne wysterowanie kolumny o mocy 800 W wzmacniacz po-
winien dysponowac¢ moca POUTl = 1000 W.

Rozwigzanie zadania 20

7 tresci zadania wynika, ze mozna pominaé prad ]REG’ ktory wyplywa z koncowki refe-
rencyjnej 1, dlatego wzor podany na rys.2 na napiecie wyjsciowe UWY zasilacza bedzie miat
uproszczona postac:

U R2

WYy =
Jezeli znane sa wartosci Rl =250 Q1 UREF = 1,25V, to wartosc R2 mozna obliczy¢ ze
wWZzoru:

Uwy

)
Uner

Rezystancje R2 w naszym zasilaczu stanowia trzy polaczone szeregowo rezystory RQ(I),
RQ(Z), R2(3) wybierane za pomoca 3-pozycyjnego przetacznika P, ktore stanowia o napieciu

wyjsciowym zasilacza.
Wyznaczenie wartosci opornikdw: RQ(I), RQ(Z) i R2(3) (rys.1).

e Dla napiecia UWY = 6 V przetacznik P jest w pozycji 6 V, rezystancja R2 = RQ(I),
pozostale oporniki RQ(Z) i R2(3) sa zwarte do masy, wtedy:

Uwy 6
Ry =Ry() =By | = —1] =230 | ——1] =9500
REF 25

Ry(1) = 950 Q.



e Dla napiecia UWY = 9V przetacznik P jest w pozycji 9 V, rezystancja R2 = 32(1) +
RQ(Z), pozostaty opornik 32(3) jest zwarty do masy, wtedy

U

wYy
Y — 1] =250
REF

Ry = Ry(1)+ Ry(2) = R —1) = 1550 Q)

1,25

Ry(2) = Ry — Ry(1) = 600 Q.

e Dla napiecia UWY = 15V przetacznik P jest w pozycji 15V, teraz rezystancja R2 jest
rowna sumie rezystancji R2 = 32(1) + 32(2) + 32(3)

Uy 15
Ry = By(1) + By(2) + By(3) = Ry | =1 ] =250 (- —1] = 27500
REF ’
stad
Ry(3) = R, — [RQ(l) + RQ(Q)] = 2700 — (950 + 600) = 1200 Q.

Odpowiedz: Obliczone wartosci rezystoréw: 32(1) = 950 Q, 32(2) = 600 €, R2(3) = 1200 €.
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Reaktancja kondensatora
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Do wyznaczenia pojemnosci C' kondensatora potrzebna jest wartos¢ pradu ]C plynacego
przez kondensator i napiecie UC na kondensatorze C', czestotliwos¢ f = 530 Hz podana jest
w tresci zadania. Poniewaz od strony zaciskéw wejsciowych zasilania U17 elementy C' 1 R sa

polaczone szeregowo to plynie przez nie ten sam prad ]C = ]R.



Obliczenie ]C

Znajac wskazania woltomierza V2 = 10 V 1 wartosc rezystancji £ = 400 €}

2
l=1,=—=—=0,025A
¢ R R 400
Obliczenie UC
Na podstawie tréjkata napiec¢
U, = U2 U2 U,=U.
1= rTVe + YR=Y
U, = U2 U2
1= V%R e

stad

[2
Up = Ul—U2:\/12,52—102:#156,25—10 — /56,25 =7,5V.

1 e | 0,025 0,025
= _ — 0,000001001 F ~ 14F.

O = : —
27-f Uy 2-3,14-530 7,5 24963

Odpowiedz: Pojemnos¢ kondensatora ¢ w czwoérniku ma wartosc 1 pF.



